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PROBLEMA 2 

 
 

 
Figura 1 
 
Risoluzione 
 
Punto a) 

Con riferimento alla figura 1, l’angolo MCN è di 
3

2π , pertanto l’area della figura è il doppio 

dell’area del segmento circolare  MNC. L’area cercata è quindi: 
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Punto b) 

 
Figura 2 
 

Chiamato x l’angolo  HCS, con 
2

0 π
≤≤ x si ha SL = sinx, RS =2cos x.  

L’area del rettangolo KHSR è xxxxS 2sincossin2)( == , che nell’intervallo considerato ha un 

massimo per 
4
π

=x  . Si tratta di un rettangolo che ha la base doppia dell’altezza. 

L’area del rettangolo vale 1. 
 
 

Punto c) 

 
Figura 3 
 
Sia xHCP =ˆ , con 0≤ x ≤π ; allora: 

Area (APH)= S1(x)=
2

PHAH ⋅ =
2

sin)cos1( xx+  

Area (PCH) = S2(x)=
2
sincos xx

 

Perciò 
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= , dove 0≤ x ≤π. 

 
 
 



Punto d)  

Sia 
x

xxf
cos

cos1)( +
= . la funzione è pari e periodica di periodo 2π. È definita per ππ kx +≠

2
. 

è sufficiente studiarla in [ ]ππ ,− , anzi in [ ]π,0 . 
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La funzione assume valore positivo per ogni valore di x e nell’intervallo analizzato si annulla solo 
se x=π. 
Si ha +∞=

→
)(lim

2

xf
x π
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In ⎢⎣
⎡

⎢⎣
⎡

2
,0 π si ha 

x
xxf 2cos

sin)(' =  e 
x

xxf 3

2

cos
sin1)('' +

= , pertanto la funzione è crescente e volge la 

concavità verso l’alto. 

In ⎥⎦
⎤

⎥⎦
⎤ ππ ,

2
si ha 

x
xxf 2cos

sin)(' −=  e 
x
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2

cos
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= , pertanto la funzione è decrescente, ma 

volge ancora la concavità verso l’alto. 
Tenendo conto di simmetrie e periodicità, il grafico è quello indicato nella figura 4. 
 

 
Figura 4 
 


